



高鸿宾：加强饲料监管确保动物产品安全

3月31日，农业部高鸿宾副部长在广西壮族自治区检查督导饲料和养殖场质量安全工作时强调，要认真贯彻落实新修订的《饲料和饲料添加剂管理条例》，大力推广标准化规模养殖，切实保障动物产品质量安全。

高鸿宾指出，各级饲料管理部门要认真贯彻落实新条例的新制度和新要求，提高饲料行业准入门槛，支持信誉度好、质量水平高的饲料企业做大做强，坚决淘汰生产条件差、质量无保障、安全隐患大的企业。

高鸿宾考查了原种猪场和标准化规模养殖基地后表示，标准化规模养殖是保障动物产品供给的重要举措，也是保障畜产品质量安全的治本之策，要打开视野、放宽心胸，加强与有实力的农牧企业合作，发挥技术和管理优势，在市场容量大的生猪养殖区域扩大规模，努力突破制约发展的瓶颈。

高鸿宾强调，当前饲料和畜产品质量安全是社会普遍关注的问题，让人民群众吃得到、吃得好、吃得放心既是广大畜牧养殖者的义务，也是畜牧兽医部门的责任所在。大型农牧企业和规模养殖场户要带头遵纪守法，规范管理，落实生产主体责任；畜牧兽医部门要加强制度建设，强化机制创新，严把市场准入关，严厉查处违法违规行为，确保畜产品稳定供应和畜产品质量安全。

农业部与 OIE 联合举办 PVS 评估培训班

2012年4月16日至20日，农业部与世界动物卫生组织(OIE)在北京联合举办兽医体系效能(PVS)评估培训班。农业部兽医局副局长张弘、OIE总部地区事务部主任弗朗索瓦·卡亚(Francois Caya)出席培训班开幕式并致辞，OIE派出9名权威专家为培训班授课。

近年来，国际社会提出“同一个世界，同一个健康”理念，OIE、FAO(联合国粮农组织)等国际组织将兽医服务定位为全球性公共产品。为适应这一客观形势要求，OIE在全球推广PVS评估工作，旨在帮助各成员国评估本国兽医体系能力、查找差距、制定发展战略，加快全球兽医事业发展。

中国政府高度重视兽医工作，2005年国务院印

发了关于推进兽医管理体制改革的若干意见(国发[2005]15号)，通过采取法制、经济、技术等措施，从保障养殖业健康发展和公共卫生安全、促进农业农村发展和农民增收的需要出发，不断强化兽医体系能力建设。目前，中国已经建立了中央、省、地、县、乡五级兽医工作体系，形成了较为完善的兽医管理法律法规和技术标准体系；构建了较为完善的兽医诊断实验室和科研机构网络体系；确定了“加强领导、密切配合，依靠科学、依法防治，群防群控、果断处置”24字防控工作方针；确立了重大动物疫病风险防范、监测预警、应急处置和控制消灭机制。通过采取免疫与扑杀相结合的综合防控措施，重大动物疫病防控工作取得明显成效，动物卫生和兽医公共卫生水平不断提高。

近年来，重大动物疫情跨境传播风险加大，人畜共患病时有发生，动物源性食品安全监管形势严峻。农业部与OIE联合举办此次培训，以此促进中国各级兽医机构和有关部门全面学习了解、准确运用OIE有关兽医体系能力标准，在工业化、城镇化、农业现代化同步推进的过程中，进一步深化兽医体制改革，更好地发挥兽医工作在保障粮食供给、动物源性食品安全和公共卫生安全等方面的重要作用。

农业部有关司局、各省畜牧兽医主管部门、中国动物疫病预防控制中心、中国兽医药品监察所、中国动物卫生与流行病学中心等单位的70多名代表参加了培训。

全国动物疫病流行病学调查工作座谈会青岛召开

4月20日至21日，2012年全国动物疫病流行病学调查工作座谈会在青岛召开。农业部兽医局副局长李长友，中国动物卫生与流行病学中心党委书记徐百万，动卫中心副主任王树双、黄保续，以及兽医局和动卫中心相关处室领导、专家出席会议。全国各省市、单列市兽医行政管理部门、动物卫生监督及动物疫控机构的负责人、业务骨干百余人参加了会议。

会议总结认为，2011年全国动物流行病学调查工作进展顺利，成效明显，流行病学调查工作得到了充分重视，兽医工作明确定位为“关系国家食物安全和公共卫生安全”、关系社会和谐稳定，是政府社会管理的重要支柱，也是三农工作的重要内容。